

# 贵阳日报

GUIYANG DAILY

2024年11月11日 星期一  
农历甲辰年十月十一日  
第15949期 今日8版

中共贵阳市委机关报 贵阳日报传媒集团出版 国内统一连续出版物号:CN 52-0032 邮发代号:65-2

## 《习近平关于自然资源工作论述摘编》出版发行

新华社北京11月10日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于自然资源工作论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

大自然是人类赖以生存发展的基本条件。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在人与自然和谐共生的高度谋划发展,坚持和加强党对自然资源工作的全面领导,加强自然资源管理,坚持把资源环境承载

力作为前提和基础,组织实施主体功能区战略,优化国土空间开发保护格局,统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,建立以国家公园为主体的自然保护地体系,推动形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式,为实现中华民族伟大复兴开辟了广阔前景。习近平同志围绕自然资源工作发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,对于新时代新征程

促进经济社会发展与资源环境承载力相适应,健全自然资源资产产权制度和管理制度体系,以高水平保护支撑高质量发展,努力建设人与自然和谐共生的中国式现代化,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分8个专题,共计286段论述,摘自习近平同志2012年12月至2024年10月期间的报告、讲话、说明、贺信、指示等150多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

## 民生路上看民生

贵阳日报融媒体中心记者 余崇忠 张可 白洋

当一座城市的烟火与人文碰撞在不足300米长的街巷间,于是就有了如今满是八方客的民生路。

“一条民生路,半部贵阳史。”坐落在云岩区的民生路,算得上贵阳最热闹的闹市,一砖一瓦、一声一息间,浸润着贵阳城的历史原色。

在土生土长的贵阳人眼中,民生路是家的味道,承载着代代人的烟火记忆;在纷至沓来的游客眼中,民生路是“顶流”美食街,是贵阳味道的沉淀。

从泥路瓦房到繁华街巷,从马路市场到“网红”老街,穿越时代光影,民生路上看民生,美食打开的不止城市人文密码,更是日新月异的民生“温度”和幸福“刻度”。

### “39万+”老街“出圈”

300米老街市井生活。11月10日,民生路上操着南腔北调的游客摩肩接踵,排队买小吃、四处拍照,人气满满。

“不足300米长的民生路上就有65家商铺,如果延伸到蔡家街、电台街,至少有130多家。”在民生路生活了21年,张秀华从没想到这里的商业会如此繁华。

街边,肉食店老板对“人从众”习以为常,几个相熟的街坊坐在店门口摆龙门阵,谈资甚广——拆掉的街边电线杆、才建成的“好吃街”、整体升级的菜市场、“15分钟生活圈”、“以旧换新”政策,甚至还有当下的国际局势。

“市井味道好浓厚。”在贵阳City walk的重庆游客黄瑜边翻看照片边说,“整条街的氛围很亲切,虽然商铺多,但没有刻意的商业味道。”

打开拥有3亿用户的“小红书”,输入“贵阳民生路”,仅种草的“美食推荐”笔记就有39万余篇。“街头巷尾,见得最多的是拉着行李箱、查看美食地图的年轻人。”张秀华说,潮男潮女的涌入,让老街的气息跟着年轻起来。一眼望穿的民生路,手握美食密码,被流量带飞。

人气带来财气,民生路的生意“好得很”。

街边的碗饵糕店,销量从平日的一天70多斤增加到200斤,脆哨店、薯片摊的日销量是往年的两倍多……

“就算是在路边推个板车卖春卷,火爆时一天也能挣1000多块钱。”文昌阁街道贵山社区党支部书记何志敏说。

火热的不仅是小店,数据显示,9月20日民生路“好吃街”开业,当天客流量达4万人次。

市文化和旅游局的统计数据显示,今



10月24日,民生路“好吃街”前人山人海。 贵阳日报融媒体中心记者 徐其飞 摄

年1至7月,贵阳贵安旅游人数超1亿人次。这其中,不少游客都打卡了民生路。

### 一座城市的“宝藏”

要触摸这条街原本的气息,就必须追溯一个时代。

在民生路一条名为洮酒的巷子中,80岁的徐源民住在一幢老式居民楼里。在他的印象中,过去这条街就是被瓦房包围起来的土路,“下雨雨就能沾一裤腿黄泥”。

“上世纪60年代,这里只有一家卖瓜子的。”徐源民说,最初的变化,来自改革开放的春风。在他的讲述中,上世纪80年代,民生路上的人们开始穿起“的确良”,土路也变成了水泥路,砖房渐渐替代了瓦房。

“蔬菜、水果、米糕、卖猪油顺着卖油渣的……整条民生路就是一个马路市场。”徐源民说,循着这股热闹劲,路上生长出许多此前这里没有过的生意。

22年前,彭小平就在民生路一幢居民楼的拐角处开了一家小小的素粉店,凭着独特美味,在食客间一传十、十传百,渐渐闻名坊间,时至今日,依然门庭若市。“一般早餐中餐高峰时段,我们是要关掉外卖的,不然,排队的人太难等了。”彭小平一边为素粉加

着辣椒一边说,像这样的小店,这条街上还有很多。

走在民生路上,“老味道”不止舌尖余香,更藏在一巷、一砖、一瓦间。

短短的民生路周边有国家重点文物保护单位文昌阁、因“贵阳人民广播电台”而得名的电台街、拥有百年历史沉淀的大觉精舍华家大院、承载“半部贵阳史”的省府路。满载红色印记的中共贵州省委旧址、八路军贵阳交通站旧址也在民生路。

今年3月,聚集民生路、蔡家街、电台街、省府路等街道的“文昌阁街区”跻身省级历史文化街区。

从美食到文化,从一条街到一个街区,民生路成为贵阳的“宝藏”,流淌于其中的城市文脉,更是贵阳弥足珍贵的文化宝库。

### 留住烟火气的“微整形”

民生路的“出圈”,酝酿已久,有迹可循。

近年来,民生路的提质升级从未停止,“微整形”式的升级改造,在潜移默化中为老街塑“新颜”。

2021年,贵阳贵安开启“一圈两场三改”规划建设三年行动计划,通过打造“15分钟生活圈”、加快推进老旧小区和背街小巷改造,实实在在地给市民办一些看得见、摸得着、感受得到的事。由此,民生路迎来新的改变。

据民生路历史文化街区改造项目现场负责人介绍,历史街区、市井烟火、商业业态的功能布局是改造升级的重点。走在民生路的青石板人行道上,一侧的华珠花园小区虽有近30年历史,但环境清爽整洁。“改造后最明显的就是电线杆不见了。”何志敏说,民生路改造前后模样变化“不大”。而这种“变化不大”,正是改造时的“用心良苦”。

“民生路的变化没那么显著,是因为要在‘变’与‘不变’之间取得平衡。”云岩区城市更新发展有限公司副总经理田瑞丰说,该区的城市更新以“微更新”“微改造”为主,尊重原有城市风貌,在环境更宜居的基础上,保留本属于老街的肌理。

(下转2版)

## 王宏在修文县和高新区调研重点产业发展情况时强调

### 因地制宜发展新质生产力 加快构建现代化产业体系

本报讯 11月10日,市委副书记、代市长王宏在修文县和高新区调研重点产业发展情况。他强调,要深入贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记视察贵州重要讲话精神,抢抓机遇、大干快上,因地制宜发展新质生产力,加快构建现代化产业体系,为贵阳贵安高质量发展注入强劲动能。

副市长刘良果、市政府秘书长李昂参加。

低空经济是国家大力发展的战略性新兴产业,是新质生产力的典型代表,蕴藏着巨大的市场潜力。当天,王宏来到贵州通用航空有限责任公司及训练基地,认真听取产品性能、应用场景等情况介绍,勉励企业加强战略前瞻布局,加大研发投入,推出更多适应和引领市场需求的优质产品。在贵阳修文低空飞行服务基地项目,王宏详细了解项目规划、功能布局等情况,强调要突出贵阳贵安特色优势,进一步完善空间规划、产业规划和配套设施规划,加快项目建设,推动项目尽早发挥功能。

在贵州航天林泉电机有限公司,王宏详细了解生产经营、技术创新等情况,希望企业加强关键共性技术、前沿引领技术、现代工程技术创新,全力推进科技成果转化,不断增强竞争力和带动力。在贵州轮胎股份有限公司,王宏与企业负责人深入交流,要求企业聚焦主责主业,进一步深化改革、完善机制,统筹抓好技术研发、市场开拓,心无旁骛推动企业做大做强,努力为贵阳贵安高质量发展作出新的更大贡献。

调研中,王宏强调,贵阳贵安各级各部门要积极抢抓国家一揽子增量政策机遇,加强政策宣传解读,支持和帮助企业充分享受政策红利,推动重点产业提质增效、集聚成势。要加强构建支持全面创新体制机制,加强企业主导的产学研深度融合,推动科技创新和产业创新融合发展。要健全完善政企座谈协调机制,扎实开展入企服务,努力为项目建设、企业发展营造良好环境。

修文县、高新区和市有关部门负责人参加。

(贵阳日报融媒体中心记者 彭刚刚)

## 王宏会见中国供销集团有限公司党委委员、董事刘勇一行

### 深化务实合作 拓宽合作领域 携手开创央地高水平合作共赢新局面

朱延东参加

本报讯 11月10日,市委副书记、代市长王宏会见中国供销集团有限公司党委委员、董事刘勇一行,双方就深化合作进行交流,中国供销商贸流通集团有限公司党委书记、董事长朱延东参加。

中国供销商贸流通集团有限公司副总经理王永成、副市长高杨、市政府秘书长李昂参加。

王宏对企业给予贵阳贵安的支持表示感谢。他说,当前,贵阳贵安正深入贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记视察贵州重要讲话精神,

坚定不移实施“四主四市”工作思路,全力推进“强省会”行动。希望双方加强沟通对接,加快推进现有合作,系统谋划未来合作,携手实现高质量合作共赢,贵阳贵安将全力做好服务保障。

刘勇、朱延东感谢贵阳贵安给予的关心支持。他们表示,企业将发挥自身优势,积极对接贵阳贵安发展所需,推动多领域深层次务实合作,共同打造更多央地合作新标杆。

中国供销集团有限公司、云岩区、市有关部门和企业负责人参加。

(贵阳日报融媒体中心记者 彭刚刚)

## 中央生态环保督察 贵州在行动

### 中央第四生态环境保护督察组 交办第二十二批群众信访举报情况

11月10日9时,中央第四生态环境保护督察组向贵州移交第二十二批(11月9日8时至20时)信访事项共67件,其中群众来电49件、来信18件,重点信访事项4件。投诉比较集中的主要是大气污染问题,共26个;涉及水、噪音、土壤、生态和其他环境污染问题分别为20个、22个、9个、18个、4个。

从分布区域上看,贵阳市17件、遵义市11件、六盘水市2件、毕节市9件、安顺市4件、铜仁市5件、黔东南州3件、黔南州7件、黔西南州7件、贵安新区2件。所有举报件均已及时转交相关市(州)处理。

截至11月9日,中央第四生态环境保护督察组移交我省的第十二批信访举报件67件,均按期办理、反馈,已办结35件(含阶段性办结)。移交我省的前十二批信访举报件共764件,已办结428件(含阶段性办结),其中:贵阳市246件、已办结152件;遵义市170件、已办结71件;六盘水市32件、已办结21件;毕节市111件、已办结57件;安顺市24件、已办结4件;铜仁市50件、已办结25件;黔东南州43件、已办结37件;黔南州46件、已办结29件;黔西南州34件、已办结27件;贵安新区6件、已办结3件;省直部门2件、已办结2件。

### 中央第四生态环境保护督察组 值班电话和邮箱

督察进驻时间  
2024年10月19日至2024年11月19日  
举报电话  
0851-85661800  
专门邮政信箱  
贵州省贵阳市A173号邮政信箱  
受理举报电话时间  
每天8:00-20:00



扫码查看投诉举报详细信息

## “警察叔叔信箱”让“护苗”更有温度

张叶叶

的触角,在未成年人保护工作中变“被动”为“主动”,把问题解决在萌芽状态,有利于避免小问题、小困扰的扩大。

让“护苗”更有温度,每一封信件都需认真对待和妥善处理。投入“警察叔叔信箱”的信件或诉字迹稚嫩、言辞简单,但信件背后可能是对校园欺凌现象的揭发,可能是对家庭问题的困惑,也可能是对法律知识的好奇,承载着学生对“警察叔叔”的信任与期待。“警察叔叔”认真阅读信件、及时采取措施,让

每一封来信都得到回应,每一个担忧都得到化解,才能拉近与学生的距离,使信箱真正成为青少年的“安全树洞”。

让“护苗”更有温度,需要“警、校、家”共筑校园安全网。对于警方来说,可定期开启信箱,及时梳理信件内容,分类处理信件中反映的问题。作为校园安全的责任主体,学校既要积极宣传并鼓励学生正确使用信箱,也要根据信箱反馈的情况,有针对性地提高校园管理水平。同时,家长也应关注孩子反映的问题,与

警方、校方保持密切沟通。“警、校、家”三方形成合力,充分发挥“警察叔叔信箱”的作用,做到早发现、早预防、早解决,校园安全网就能织得更密、更牢。

“护苗”举措更有温度,青少年成长更加温暖。从“警察叔叔信箱”出发,多一些主动靠前的保护方式,尽可能多地驱散青少年成长路上的阴霾,定能让更多青少年在安全、健康、积极向上的环境中茁壮成长。



## 前三季度贵阳贵安省级重大项目完成年度预期投资逾九成

本报讯 日前,记者从市发展改革委获悉,贵阳贵安2024年实施的省级重大项目共514个,年度预期投资588亿元,1至9月累计完成投资536亿元,占年度预期投资的91%。

1至9月,贵阳贵安省级重大工程项目中,新开工70个、总投资612亿元,续建268个、总投资6848亿元,完工16个、总投资126亿元,预备项目160个、总投资1837亿元。从行业情况看,产业发展方面,聚焦“四大产业基

地”、“1+6+1”现代产业体系以及培育发展新质生产力,推进230个重大项目建设,完成投资171亿元;社会民生方面,聚焦“一圈两场三改”、农村“五治”,推进54个重大项目建设,完成投资36亿元;基础设施建设方面,聚焦传统基础设施转型升级、新型基础设施协调发展,推进72个重大项目建设,完成投资95亿元;城市建设方面,聚焦省会城市综合服务功能、老旧小区改造、保障性租赁住房等城镇设施强弱项补短板,推进92个重大项目建设,完成投资124亿元;房地产方面,聚焦促进房地产市场止跌回稳、健康发展的战略定位,推进66个重大项目建设,完成投资110亿元。

今年以来,贵阳贵安紧扣项目“谋、投、建、管、用”全生命周期管理,全面提升建设和管理水平。截至9月底,开阳县6万吨/年磷酸铁锂建设、花溪区特色食品产业基地(一期)、贵安新区筑巢公寓等16个项目已完工,其中,南明区4

个、花溪区3个、乌当区1个、白云区1个、观山湖区3个、开阳县2个、贵安新区1个,累计完成投资8.7亿元。

“在下一步的工作中,将持续强化项目谋划、项目建设、项目管理,充分调动一切积极因素,紧盯项目建设这个‘牛鼻子’,更好地发挥投资的关键作用,确保实现全年经济社会发展目标。”市发展改革委(市能源局)党组书记、主任(局长)马晓说。

(贵阳日报融媒体中心记者 李佳旭)